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.Pueden los pétalos ser planos, céncavos, tuberculosos, unilabiados, bila-
biados, cuculiformes 6 en capuchén. $

Coronilla es el conjunto de laminillas que &4 veces se muestralf’umdas en
el punto de uni6n de la ufiuela con la lamina. Puede haber tam‘mer_x escamay
y salientes. La corolola dialipétala regular puede ser: eruciforme, si esta for-
mada de cuatro pétalos en cruz. s

Cariofilada, de cinco pétalos, con ufiuela larga inclinados en el caliz.

Roséseas, de cinco pétalos extendidos y con ufinela corta 6 t_m]a. :

La corola dialipétala irreqular puede ser: Papilonécea, de cinco p_etah_as, el
superior mas grande (estandarte) que cubre dos laterales (alas) cubriendo dos
inferiores, de bordes frecuentemente soldados (quilla). Andémala la que no es
papilonécea. La corola gamopétala se compone de: tubo, garganta y limbo.

El limbo puede ser entero 6 dividido (fido, partido, lobado, gtc.).

La garganta puede ser desnuda 6 apendiculada 6 con apéndices, como pe-
los, ete. _

La corola gamopétala reqular puede ser: Tubulosa cuando tubo i limbo son
cilindricos. Infundibuliforme, cuando el tubo es cilindrico y el limbo en for-
ma de embudo. Campanulada, cuando el limbo tiene forma de campana.

Hipocrateriforme, cuando el limbo se extiende bruscamente en forma de
copa arriba de un largo tubo. .

Rotécea, el tubo corto y las divisiones del limbo divergentes, bruscamente
extendidas y redondeadas en la extremidad.

Estrellada, 1o mismo que la rotacea, pero las divisiones terminadas en punta.

Urceolada, el tubo hinchado en la parte media y el limbo casi nulo.

La corola gamopétala irreqular puede ser: _

Ligulada, dividida en casi toda la longitud, transformada en especie de len-
giieta plana, inclinada lateralmente y dentada en su extremldad:

Labiada, los dos pétalos superiores separados de los tres inferiores por dos

divisiones: la superior 6 labio puede ser entera 6 dividida (bilabiada). La di*.

visién superior puede ser muy pequefia 6 faltar (monolabiada).

Personada, cuando ademaés de ser bilabiada con la garganta cerrada por una
saliente del labio inferior. Suele ser gibosa 6 espolonada por un prolongamien-
o del pétalo inferior.

Anémala, cuando no afecta ninguna de estas formas.

Una corola puede ser: persistente, marcescente 6 caduca.

Androceo.

Estambres son los miembros del androceo.

Hilo es la parte alargada del estambre que corresponde al peciolo. Pu.ede
ser cilindrico, filiforme, capilar, subulado, apendiculado, bifurcado, bicuspida-
do, tricuspidado, ete.

Antera es la parte terminal del estambre, que contiene en dos 6 cuatro ca-
vidades el polen. Tiene un surco y dos caras 6 bien tiene poros. -

Por la insercién de los estambres respecto al gineceo, pueden ser hipbginos,
periginos y epigenos,
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Isostémona es la flor que tiene igual nimero de estambres que de pétalos.
Anhisostémona en el caso contrario.

Meiostémona si son menos los estambres.

Diplostémona si es doble.

Polistémona si es mitiple.

Didinamos son los estambres que, en el caso de existir cuatro, dos son gran-
des y dos pequefios.

Tetradinamos, cuando siendo seis, cuatro son grandes y dos pequeiios.

Salientes 6 excesos, cuando son méas largos que los pétalos.

Inclusos, si son mas pequefios. :

Por el niimero de estambres, la flor es monandra, diandra, etc., y pasando
de diez, poliandra.

Indefinidos son los estambres que pasan de diez.

w es el signo de estambres indefinidos.

Estaminodios son los estambres abortados 6 reemplazados por érganos de
forma variable.

Libres son los estambres no soldados.

Adelfos son los estambres soldados por el hilo, designidndose con los nom-
bres de monadelfos, diadelfos, ete., segiin que se reunen en uno 6.varios grupos.
Sinanterados 6 singenesados son los estambres soldados por las anteras.
Sinfisandros son los que se sueldan por el filamento y antera.

Ginandra es la flor cuyos estambres se sueldan al pistilo.

El polen estd formado de una materia protopldsmica y dos membranas:
exina é intina. ’

Pistilo 6 gineceo.

Carpelos son los foliolos que constituyen el gineceo. Segiin el ntimero de
carpelos de que estd formado, se le llama: mono, di, tri, ete., carpelar.

Ginéforo es un prolongamiento del receptaculo que 4 veces existe en la flor
y lleva dos carpelos.

Los carpelos pueden desarrollarse aisladamente 6 bien solddndose, y en es-
te caso con 6 sin tabiques, llamandose uni.6 multilocular.

El nimero de carpelos se deduce del de estigmas, estilos 6 tabiques.

Dentro de los carpelos se ven los 6vulos suspendidos por el funiculo en la
placenta. ;

Estigma es la extremidad del carpelo transformada en un érgano especial
que tiene este nombre. ;

Estilo es un prolongamiento del ovario que existe & veces y lleva en su ex-
tremidad el estigma.

Papilas estigmaticas son los meatos de los estigmas.

Estigma sésil es el que no tiene estilo. Por su forma el estigma puede ser:
globuloso, hemisférico, redondeado, arponado, bilamelado, lobado, laciniado,
penicilado, plumoso, discoide, conico, cilindrico, en mazo, en alesna, ete.

Drogus.—14
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El estilo por su colocacién puede ser: terminal, lateral, basilar.

Es simple el estilo que proviene de un sélo carpelo y compuesto el que re-
sulta de la soldadura de varios carpelos. Segin Ja mayor 6 menor soldadura
de los estilos, es llamado el estilo: compuesto, fido 6 partido.

Iruto.

Es el ovario crecido y maduro.

Induvias son las envolturas florales que acompaifian al frute.

‘Los frutos con induvias se llaman induviados.

Grano es el évulo fecundado y crecido.

Sutura ventral es la que corresponde 4 los bordes de la hoja carpelar.

Sutura dorsal la opuesta.,

Suele presentar el fruto en su vértice el caliz transformado, el estilo per-
sistente 6 transformado en especie de cola plumosa.

El pericarpo es la parte méas exterior del fruto, que es el ovario desarrolla-
do y formado y de tres partes que son:

1° Endocarpo, la parte més interior, generalmente lefiosa.

2° Epicarpo, la parte més exterior.

3% Mesocarpo 6 sarcocarpo que es la parte intermedia.

Dehiscencia es la propiedad de algunos frutos de abrirse en la madurez, log
cuales se llaman dehiscentes y en el caso contrario indehiscentes.

Dehiscencia valvar es aquella en que los frutos se dividen en dos 6 mas gran-
des partes, llamadas valvas que resultan de la separacién de los carpelos.

Dehiscencia completa es aquella en que las valvas se separan completamente.

Dehiscencia incompleta es aquella en que la separacién de las valvas no pa-
sa de la mitad.

Dientes son pequefias porciones libres que se separan en el vértice del fruto.

Cuando los carpelos son solitarios 6 distintos, la dehiscencia puede ser de
los siguientes modos: por la sutura ventral, por la dorsal 6 por la sutura ven-
tral y la membrana dorsal.

Segtin el ntimero de valvas 6 de dientes, el fruto se llama: uni, di, tri, ete.,
valvo y dentado.

Dehiscencia septicida es aquella en que los tabiques se desarrollan y cada
carpelo aislado se abre por su sutura ventral.

Loculicida, cuando los 16culos se abren por la nervadura dorsal, existen tan-
tas valvas como I6culos y cada valva formada de dos medios carpelos sotdados.

Septifraga, cuando se separan las partes exteriores de los 16culos y quedan
unidos los tabiques en el centro del fruto.

Pixidiaria, cuando la dehiscencia se hace por una linea transversal, dejando
una poreioén superior @ opercular y una inferior 6 capsular.

Poricida, cuando se forman especies de agujeros ¢ de vélvulas.

Existen otras maneras de dehiscencias especiales 4 ciertas familias que se
indicardn en su lugar,
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Frecuentemente se ha tratado de clasificar los frutos de un modo fécil y ra-
cional y sélo se apunta la clasificacién de Payer que parece la més sencilla.

Frutos carnosos.

El pericarpo es més 6 menos carnoso y no se abre en la madurez; se pudre.
Comprende:

Bayas: mesocarpo y endocarpo enteramente carnoso. Se pudre para poner
los granos en libertad (uvas).

Drupas: mesocarpo carnoso, endocarpo lefioso 6 pergaminado, llamado ni-
cleo 6 hueso. El hueso contiene el grano 6 almendra. La parte carnosa se pu-

dre, en tanto que el hueso se abre por la presién interna del grano germina-
do (Durazno).

Frutos secos.

El pericarpo es enteramente seco en la madurez. Comprende:

1? Frutos secos indehiscentes, que no se abren por si mismos en la madu-
rez; el hueso es partido por el embrién germinado. Comprenden:

Akena, fruto seco, indehiscente, con un solo grano adherente (trigo).

Samara, es una akena, cuyo pericarpo tiene especies de alas que facilitan su
diseminacién por el viento. :

2° Frutos secos dehiscentes, en los que el pericarpo se abre en la madurez;
Ildmanse también capsulares. Comprenden: ;

Foliculo, un solo carpelo dehiscente por suborde ventral que lleva los granos.
Unilocular, tiene un solo carpelo dehiscente por los dos bordes.

Es unilocular.

Vaina, fruto.

Pixidia, uni 6 plurilocular; se abre por hendedura circular y transversal y
se asemeja 4 una caja con su tapa. ;

Silicua, fruto formado de dos carpelos que provienen de un ovario de placen-
tacién parietal. Lias placentas unidas formando un falso tabique que.hace el
fruto bilocular. Los dos carpelos se desprenden del tabique y de las placentas
con los granos.

Céapsula, comprende los frutos secos, dehiscentes, que no entran en las cla-
ses precedentes; las hay loculicidas, septicidas y septifragas, ete.

Fruto simple es el formado por un solo carpelo; compuesto cuando esté for-
mado de varios carpelos; miltiple cuando son varios carpelos, pero aislados.

Pelos y gldndulas.

Los pelos constituyen un buen caracter para distinguir unos de otros los
6rganos que los tienen; pero por si mismos tienen poca importancia y carecen
de principios activos.

Se les usa 4 causa de su gran capilaridad, sea como hemostéticos 6 como
absorbentes en las curaciones.
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Las glandulas pueden reunirse con los pelos, de los que vienen 4 ser nna
variedad distinta por su contenido activo. Algunas glandulas se usan aisladas
y tienen caracteres particulares que se sefialardn en su oportunidad.

Agallas.

Se designan con este nombre excrescencias anormales desarrolladas en una
parte cualquiera de una planta, 4 consecuencia de la picadura y permanencia
de un insecto 6 colonia de insectos. Pueden también considerarse como verda-
deras agallas las deformaciones producidas en los organos vegetales por los hon-
808 parésitos; pero estas producciones no tienen uso ni entran en este estudio.

Resulta que las agallas se producen en dos circunstancias distintas. En
el primer caso, la hembra de diferentes insectos himendpteros, agujera con su
aguijon el tejido del 6rgano yven la herida deposita un huevo. Luego se esta-
blecen. entre el tejido y el huevo relaciones extrafias y dificiles de explicar y
comienza 4 producirse la deformacién que constituye la agalla forméandose
una capa mas 4 menos voluminosa de concavidad estrecha y paredes gruesas.
Su desarrollo esté ligado con el de la larva, que si muere la agalla se seca y cae.

Por otra parte, una picadura hecha en un 6rgano eaduco, lo bace persisten-
te hasta el completo desarrollo del insecto. Estas son las agallas verdaderas.

En el segundo caso, una parte cualquiera dei vegetal sirve para habitacién .

de una colonia de insectos hemipteros. Por miltiples picaduras para nutrirse
‘_de savia, causan la deformacién del Organo, produciendo amplias cavidades de
‘paredes delgadas abiertas en un punto y designadas con el nombre de falsas.
Sea cual fuere su naturaleza, son ricas en tanino y utilizadas para su ex-
traceién 6 como astringentes 6 tintoreales.
Para el com pleto estudio de una droga, es indispensable ver sus caracteres
histologicas; 1o cual requiere el conocimiento y uso de ciertos aparatos, que bre-

e ] ¢ » ’ - ’ =
Vetnente;sg_fznzylarei asi como las mas sencillas técnicas para hacer una prove-
chosa observacién,

El microscopio.

Las aplicaciones de este aparato al estudio de la historia natural, toman
cada dia mayor incremento; su conocimiento se impone en un buen estudio de
Historia de drogas.

: Como sunombre lo indica, es un aparato que sirve para el examen de los ob-
Jetos pequefios. Se distinguen dos clases: el microscopio simple y el microsco-
pio compuesto.

El simple 6 lente, ya sea plano convexa 6 bi-convexa y por cuyo medio una
figura dada se ve 4 determinada distancia, bajo un 4ngulo mayor que aquel en
el cual se ]_e veria sin el auxilio de este instrumento (Fig. 32&) Su accién real
€8 proporelonar el medio de ver distintamente 4 corta distancia de uno 4 tres
centimfat_r:)s, por ejemplo, un objeto que seria uecesario colocar 4 la distancia
de la visién distinta, que es préximamente de 22 centimetros, y en consecuen-
13, aumentar mucho el 4ngulo bajo el cual se ve dicho objeto.
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Considerando el objto a, b, 4 la distancia de la vistadistinta, hariasin el auxi-
lio de la lente una imagen muy pequefia sobre la retina. Puesto en £. d, para
verlo con la lente, dard sobre la retina una imagen mucho méas grande g % y
4 la distancia @ b de la visién distinta. La teoria de la lente se encuentra en
las obras defisica y s6lo como una indicacién préctica se recordars que se de-
be colocar el objeto entre Ia lente y su foco y que en esas condiciones se tiene
una imagen virtual derecha y méas grande que el objeto.

Ademas, haciendo uso de la lente, y como en ese caso se trata de corto cre-
cimiento, el objeto se ve méas iluminado. .

Para saber el aumento aproximado de una lente, recordando que la imagen
aumentada es al didmetro del objeto, como la distancia de la visién distinta
es 4 la distaneia focal principal de la lente.

La lente simple tiene varios inconvenientes:

1¢ Las imagenes no son muy netas, principalmente cuando su curvatura es
muy fuerte, por el defecto conocido con el nombre de aberracion de esfericidad.
2° Tienen sus bordes coloridos, por el defecto de aberracién de refrangibi-
lidad. ' ‘

.82 Para tener un buen aumento, se necesita una distancia focal muy corta
y generalmente molesta é imposible en las disecciones.

El primer defecto se remedia con un diafragma, que es una lamina perfo-
rada interpuesta entre la lente y el ojo. El segundo, por la asociacién de dog
lentes de vidrio diferente; llamase entonces acromatica.

Se remedian 4 la vez el primero y el tercero por el uso de lentes cox
tas (dobletes). Se ve el objeto al través de dos lentes plano—convexagi
nen la parte curva hacia el ojo y la parte plana hacia el objeto. o

Para estudios delicados, no basta la lente; es necesario recurfit
copio compuesto.

Con la lente, sea simple 6 compuesta, se mira directamen
cibiéndose una imagen virtual derecha y aumentada, lo cu
microscopio compuesto, en el cual la imagen formada por [Mpaiiffc
real en este caso, es aumentada por la segunda, que hace funcién de lente. La
primera se- llama objetivo y la segunda ocular, Las lentes se montan en un
tubo especial sostenido por un aparato que 4 su vez debe soportar el objeto
iluminado. Se le da 4 esta parte del microscopio el nombre de estatif. Distin-
guense, pues, en el microscopio dos partes: una Optica y otra mecénica.

Parte dptica.—Se compone de dos elementos: el objetivo y el ocular. El ob-
jetivo & veces compuesto de una sola lente acromatica, es por lo comin for-
mado de varias lentes, para tener una corta distancia focal sin aberracién de
esfericidad. Las lentes son acrométicas, plano—convexas, con la parte plana
hacia el objeto. Lia més inferior se llama frontal.

El ocular, que también podria reducirse 4 una sola lente, es por lo comiin
de dos plano—convexas, con la convexidad hacia el objetivo y separadas més
6 menos. La inferior se llama lente de ecampo y la superior lente ocular.

La marcha de los rayos luminosos es la siguiente: el objeto a (fig. 33), co-
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locado un poco més alla del foco del objetivo, condicién necesaria para tener
una imagen real, formaria en ¢ ¢ una imagen real invertida y mucho més gran-

de que el objeto, pero al encontrar los rayos la lente i¢ de campo del ocular, la *

cual hace que se forme la imagen en Z entre el foco de la lente del ocular y es-

ta lente, dando en consecuencia, segiin la teoria de la lente, una nueva imagen

”

I’ I' derecha con relacién 4 ¢ ¢ é invertida respecto al objeto, virtual y
aumentada. La lente por la concentracion que hace sufrir 4 los rayos han atra-
vesado el objetivo, hace erecer el campo del instrumento, permitiendo ver pun-
tos que sin ella no estarian comprendidos en el cono de los rayos que pueden
penetrar al ocular. Los diafragmas D D,y d d s6lo dejan pasar los rayos cen-
trales y disminuyen la aberracién de esfericidad. '

M es un pequefio espejo concavo que coneentra los rayos luminosos sobre
el objeto que se examina, lo que es necesario por el aumento del instrumento,

El aumento es la relacién de las dimensiones aparentes de la imagen y del
objeto G =L 6 sea G =ZLL X L' que es el aumento del ocular por el au-
mento del objetivo.

Parte mecdnica.—Se compone del tubo que lleva el objetivo y el ocular,
del soporte de este tubo que también soporta el espejo y un plano llamado
platina destinado 4 soportar el objeto.

El tubo 6 cuerpo del microscopio que representa en corte la fig. 34 es un
simple tubo de latén cilindrico y negro en el interior. Es més e6modo que
sean dos tubos, que entre uno dentro de otro para alargarlo 4 voluntad y ha-
cer crecer mas 6 menos la imagen. En su parte inferior termina en una pieza
llamada cono, en donde se atornilla el objetivo, que 4 su vez estid formado de
varias lentes atornilladas una con otra. En la parte superior estd ampliamen-
te abierto y por frotamiento recibe un pequefio tubo que lleva el ocular. El
centro de todas las lentes se ha de corresponder en la misma linea recta,

El tubo entra con frotamiento no muy duroen un cilindro soldado 4 una
columna vertical y en otros no existe este cilindro, sino que el tubo tiene en
la parte superior una escala con dientes, que se desliza en una corredera que
tiene en el centro un pifién con dientes que se introducen entre los de la es-
cala y cuyo eje, prolongado 4 los lados, se termina en dos grandes cremalleras
que permiten, haciéndolas girar, subir 6 bajar el tubo.

La columna tiene también el espejo dispuesto de manera de poderse mo-
ver en todos sentidos. Lleva también la platina, que es un pequefio plano re-
dondo 6 cuadrado, perforado en el centro.

En alguos microscopios la columna es fija; en otros se puede inclinar sobre
un perno. Todo vafijo en un pie de cobre en forma de herradura, lleno de plo-
mo para mayor estabilidad,

El objetivo es sin duda la pieza m4s importante de un microscopio. Para
que sea bueno debe ser acromético, pero como el acromatismo nunca es per-
fecto, se ha de busear que el licerado colorido que acompaiie al objeto sea lo
menos desagradable posible. Si es azul, se dice corregido por exceso, y 8i ro-
Jo corregido por defecto. Ademés del acromatismo, ha de tener poder de de-
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finir, poder resolvente, poder penetrante; ha de tener una distancia frontal
suficiente y un 4ngulo de abertura bastante grande. El de definir, para dar ne-
titud 4 los contornos, el resolvente, para separar elementos muy unidos; el pe-
trante, para, dejar percibir mas 6 menos netamente la imagen de los objetos
que no estan situados precisamente en el plano para el cual se ha afocado.

Distancia frontal es la que separa la lente frontal del objeto; debe ser bas-
tante grande para permitir cubrir con una laminilla el objeto que se examina.

El dngulo de abertura es el que hacen entre si los rayos extremos que ema-
nan del objeto y pueden ser utilizados por el objetivo. Mientras més grande
es el dngulo de abertura, mas iluminado es el objeto. Estas cualidades no se
encuentran reunidas en un mismo objetivo. Tiénense como mejores los de Na-
chet'y Zeis.

En igualdad de circunstancias, un objetivo es més poderoso, mientras su
distancia frontal es més corta. A veces la distancia es tan corta que 10 se po-
dria afocar porque se tocaria la preparacién y se hace indispensable inter-
poner entre la lente y el objeto un medio més refrigerante que el aire 6 sean
los objetivos de inmersion, pudiendo este ser simple si se interpone el agua 1
homogéneo, cuando la substancia interpuesta tiene un judice de refraccién
igual al del vidrio que se emplea y puede ser glicerina, esencia de hinojo 6 lo
més frecuentemente empleado que es balsamo del Canad4. Estos grandes au-
mentos poco se usan en esta materia y se usan por la Bacteriologia, ete.

Es maés ficil tener un buen ocular que un buen objetivo.

El mierémetro ocular consiste en una placa de vidrio que tiene un centime-
tro 6 medio centimetro dividido en décimos de milimetro y colocado en el foco
de la lente del ocular. Se tiene asi la imagen aumentada de las pequefias di-
visiones que se van 4 proyectar sobre los objetos que se examinan en el mi-
croscopio provisto de este instrumento.

El tubo ha de ser perfectamente rectilineo y todas las lentes con sus cen-
tros en la misma linea; ha de ser también perpendicular 4 la platina. El so-
porte ha de ser perfectamente estable; los tornillos y principalmente el micré-
6metro han de jugar libremente; la platina ha de ser fija, muy plana é inata-
cable por los reactivos. Es cémodo que sea giratoria 6 que tenga movimientos
de lateralidad y de delante hacia atrés. Cuando el aumento del microscopio
es considerable, es necesario condensar la luz dada por el espejo, el aparato
que se emplea con ese objeto es el condensador de Abbé.

Accesorios del microscopio.

Cémara clara. Es un aparato que sirve para hacer dibujos microseépicos y
que se emplea también para hacer medidas. La fig. 35 muestra c6mo con este
instrumento se percibe 4 la vezla imagen producida en el microscopio y la pun-
ta del lapiz con el cual se dibuja. Para dibujar el objeto que se observa, basta
proyectar la imagen sobre una hoja de papel y seguir el contorno con el lapiz.

Micrometro objetivo.—Consiste en una placa de vidrio en la cual se traza con




